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ПАКАЛЕННЕ XXI

На шы за мя жойНа шы за мя жой

Мовай класікіМовай класікі

Зда роўе ў трэндзеЗда роўе ў трэндзе

Су час ны свет апан та ны 
трэн да мі. Мы хо чам мод-
на апра на цца, слу хаць 
мод ную му зы ку, мець 
мод нае хо бі. А як вам у 
та кой якас ці бег? Сён-
ня бя гуць усе — ад «зо-
рак» сцэ ны і па лі ты каў 
да офіс ных ра бот ні каў. 
Та му не дзіў на, што з на-
ды хо дам цяп ла са мым 
па пу ляр ным мес цам у 
Сту дэнц кай вёс цы стаў 
ста ды ён. Ве ча ра мі дзя-
сят кі хлоп цаў і дзяў чат 
з роз ных ВНУ аб' яд на ны 
ад ной ідэ яй — бег чы.

Ка лі ін тэр нэт-тра фік на ма-
ім ноў тбу ку скон чыў ся чар го-
вы раз, я так са ма вый шла на 
ста ды ён. Не толь кі каб па зай-
мац ца спор там, але і для раз-
мо вы з ін шы мі сту дэн та мі.

Не сак рэт, што атры ман не 
за лі ку па фіз куль ту ры з'яў ля-
ец ца праб ле май для мно гіх. 
Сту дэн ты ча мусь ці лю бяць 
пра гуль ваць ме на ві та гэ тыя 
за ня ткі. Сяб роў кі Ган на Пі-
люц кая і Ва ле рыя Па ўшчок 
(БДМУ, ІІ курс) пры зна юц-
ца, што так са ма хо дзяць не 
на ўсе аба вяз ко выя па ры па 

фіз куль ту ры. За тое бе га юць 
два-тры ра зы на ты дзень. 
На іх дум ку, спра ва ў псі ха-
ла гіч ным мо ман це: «Фіз куль-
ту ра — пры му со выя за ня ткі 
спор там, а за раз мы бя жым 
для ся бе, ня ма ні я кіх аб ме жа-
ван няў у дыс тан цыі і па ча-
се», — рас каз вае Ган на. Па-
зі цыя дзяў чат не зу сім зра зу-
ме лая (як быц цам на за ня тках 
па фіз куль ту ры яны бя гуць не 
для ся бе, а для «та го хлоп-
ца»), тым не менш, ду ма ец ца, 
та кі па ды ход усё ад но леп шы, 
чым ні я кі.

Яў ген Кеў ра (БДУ ІР, ІV 
курс) бе гае адзін і тлу ма чыць 

гэ та тым, што сяб ры і су се дзі 
па ін тэр на це ад да юць пе ра ва-
гу баў лен ню ча су за кам п'ю-
та ра мі. Сту дэнт рэа ліс тыч на 
гля дзіць на жыц цё і шчы ра 
пры зна ец ца: «Ха чу скі нуць 
ліш нія кі ла гра мы, якія на браў 
за зі му. Ка ні ку лы ж хут ка!»

Але ну Пра ка пен ку (юры-
дыч ны ка ледж БДУ, ІV курс) 
мож на бы ло су стрэць на ста-
ды ё не глы бо кай во сен ню і та-
ды, ка лі снег толь кі-толь кі па-
чаў сы хо дзіць. Акра мя гэ та га, 
дзяў чы на рэ гу ляр на на вед вае 
трэ на жор ную за лу. Але на з 
тых, хто па ды хо дзіць да за-
ня ткаў спор там з ад каз нас цю: 

не прос та бе гае, а яшчэ і вы-
кон вае комп лекс прак ты ка-
ван няў. У гэ тым ёсць і кло пат 
пра зда роўе, і жа дан не мець 
строй нае це ла. Для за ня ткаў 
сту дэнт ка вы бі рае ве чар: 
«Цем ра — сяб ра мо ла дзі, — 
жар туе яна. — А ка лі сур' ёз на, 
то пас ля пра бе жак уве ча ры я 
доб ра сплю».

Іна Са лаў ё ва і Ак са на Пі-
шча ла (МДЛУ, ІІІ курс) лю-
бяць ак тыў ны ад па чы нак і лі-
чаць, што бег — гэ та спо саб 
доб ра і ка рыс на пра вес ці час. 
Для дзяў чат той факт, што на 
ста ды ё не шмат лю дзей, з'яў-
ля ец ца доб рай ма ты ва цы яй: 
«Ка лі ба чыш, як нех та бя-
жыць, па чы на еш за дум вац ца: 
«А чым я гор шы? Я так са ма 
ма гу!»

Бег — адзін з са мых па пу-
ляр ных ві даў спор ту ў све це. 
Гэ та эфек тыў ны і ўні вер саль-
ны спо саб ба раць бы з ліш ні-
мі кі ла гра ма мі і дрэн ным на-
стро ем. Та му, ка лі ты яшчэ не 
бе га еш, ця пер са мы па ды хо-
дзя чы час, каб па чаць. Бя жы! 
Будзь у трэн дзе!

Ган на КУ РАК, сту дэнт ка 
ІІІ кур са Ін сты ту та 
жур на ліс ты кі БДУ.
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УСЕ БЯ ГУЦЬ! А ТЫ?

Кож ны дзень па тры га-
дзі ны я слу хаю Ба ха, Ша-
пэ на, Бет хо ве на, Рах ма-
ні на ва. Гу кі, якія вы ля та-
юць з-пад чор на-бе лых 
кла віш, плаў на на паў ня-
юць наш па кой му зыч-
ны мі гіс то ры я мі роз ных 
эпох. Што дзён нае зна ём-
ства з кла січ най му зы кай 
ад бы ва ец ца дзя ку ю чы 
май му бра ту Ва ню.

— Для ка гось ці лад жыц-
ця — гэ та спорт, а для мя не — 
му зы ка, — сцвяр джае Іван.

Яшчэ вы ха валь ні кі ў дзі ця-
чым са дку за ўва жы лі, што ў 
хлоп чы ка доб ры го лас. І та му 
ў шэсць га доў ма ма ад да ла 
яго ў му зыч ную шко лу.

— Штось ці да ва ла ся з 
цяж кас цю, ча сам пра гуль ваў 
уро кі саль фе джыа, але пры 
гэ тым ад зна кі заў сё ды бы лі 
доб рыя. Му зыч ная шко ла да-
ла мне мно гае. Ха чу ска заць 
вя лі кі дзя куй май му пер ша му 
пе да го гу па фар тэ пі я на Га лі не 
Ула дзі мі ра ўне Куп ры еў скай, 

дзя ку ю чы якой я і па лю біў му-
зы ку, — ка жа брат.

Са мыя яр кія ўспа мі ны та-
го ча су звя за ны з за ня тка мі ў 
хо ры, дзе Іван са лі ра ваў. Ка-
лек тыў хлоп чы каў «Пеў ні кі» 
што год ста на віў ся лаў рэ а там 
між на род ных кон кур саў і фес-
ты ва ляў у Лат віі і Гер ма ніі.

— Зай мац ца пад кі раў ніц-
твам Воль гі Паў лаў ны Бяль ко 
бы ло ад но за да валь нен не, — 
пры гад вае брат. — Яна не 
толь кі та ле на ві ты пе да гог, 

але і доб ры ча ла век, не ад ной-
чы пры хо дзі ла на да па мо гу ў 
цяж кую хві лі ну.

У Іва на вы дат ны лі рыч ны 
ба ры тон. І я ка жу гэ та не та-
му, што ён мой брат, а та му 
што гэ та на са мрэч праў да. 
Ка лі б гэ та бы ло не так, то ён 
на ўрад ці стаў бы пе ра мож-
цам рэс пуб лі кан ска га пра ек-
та «Звон кая ра ні ца».

— Я ра ды, што ка лісь ці тра-
піў на бе ла рус кую «фаб ры ку 
зо рак», — рас па вя дае хло-
пец. — Цэ лы ме сяц мы пра вя лі 
ў «Зуб ра ня ці», зай ма лі ся з пра-
фе сі я на ла мі. Шмат каш тоў на га 
за па зы чыў у Пят ра Ял фі ма ва 
і Дзядзь кі Ва ні, якія дзя лі лі ся з 
на мі сва ім во пы там.

Ця пер брат ву чыц ца ў 
Ма ла дзе чан скім му зыч ным 
ка ле джы імя Агін ска га на 
ад дзя лен ні «спе цы яль нае 
фар тэ пі я на» і ўвесь свой час 
пры свя чае ін стру мен таль на-
му вы ка нан ню:

— Я вель мі люб лю Чай коў-
ска га, асаб лі ва «Каст рыч нік» 
з цык ла «По ры го да».

Ня даў на ма ла ды пі я ніст 
вяр нуў ся з Брэс та і пры вёз 
дып лом пер шай сту пе ні з 
між на род на га кон кур су імя 
Свя та сла ва Рых тэ ра, у якім 
бра лі ўдзел му зы кан ты з Бе-
ла ру сі, Кі тая і Мек сі кі. Ва ня 
пры зна ец ца:

— Усе ўдзель ні кі бы лі 
вар тыя пе ра мо гі, і та му бы-
ло не ча ка на, ка лі на зва лі маё 
проз ві шча.

Сва ім ад на год кам брат 
ха цеў бы па жа даць знай сці 
пра віль ны шлях у жыц ці, бо 
гэ та вель мі важ на. Сам жа 
ён пла нуе праз год па сту-
паць у Бе ла рус кую дзяр жаў-
ную ака дэ мію му зы кі. Але 
на ват ка лі Ва ня не ста не 
пра фе сій ным му зы кан там, 
я ха чу, каб ён заў сё ды за-
ста ваў ся та кім жа мэ та на-
кі ра ва ным, сум лен ным і 
шчы рым.

Алі на КА БЫЛЬ ЧАН КА, 
вы пуск ні ца 

8 кла са СШ №11, 
г. Ма ла дзеч на.

МУ ЗЫЧ НЫЯ ГІС ТО РЫІ АД БРА ТА

Пры бе ла рус кім куль тур на-асвет-
ніц кім та ва рыст ве «Уз дым» у Даў-
гаў піл се ле тась бы ла ство ра на ма-
ла дзёж ная гру па з ак тыў ных хлоп-
цаў і дзяў чат. Яны роз на га ўзрос ту, 
але іх аб' яд ноў вае агуль ная мэ та: 
жа дан не вы ву чаць куль ту ру, тра-
ды цыі бе ла рус ка га на ро да (не ка то-
рыя ма юць бе ла рус кія ка ра ні), па-
зна ё міц ца з хлоп ца мі і дзяў ча та мі 
з кра і ны-су сед кі, да ве дац ца, чым 
яны зай ма юц ца, за хап ля юц ца і якія 
маг чы мас ці дае ім для гэ та га дзяр-
жа ва. Уво гу ле, лепш да ве дац ца аб 
ма ла дзёж ным ру ху ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь, уба чыць яе сла ву тас ці, 
а так са ма пра явіць свой та лент і 
знай сці сваё по ле для дзей нас ці.

Ма ла дзёж ная гру па вель мі ак тыў на 
да па ма гае чле нам та ва рыст ва ў пад рых-
тоў цы роз ных ме ра пры ем стваў. Пры да-
па мо зе на стаў ні каў бы лі вы раб ле ны цу-
доў ныя маг ні ты з ла га ты пам та ва рыст ва 
ў тэх ні цы «дэ ку паж», якія да ры лі ся пад-

час што га до ва га бе ла рус ка га кір ма шу 
ў Даў гаў піл се. Так са ма ру ка мі мо ла дзі 
бы лі ство ра ны цу доў ныя па пя ро выя бу-
ке ты з цу кер ка мі для лю дзей з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі пад час удзе лу ў 
пра ек це «Ба гац це бе ла рус ка га су ве ні-
ра». Мо ладзь да па ма га ла ў пад рых тоў-
цы сцэ на рыя, а так са ма ўдзель ні ча ла ў 
ме ра пры ем ствах у дзі ця чым пры тул ку 
Prіedіte і дзён ным рэ абі лі та цый ным цэнт-
ры го ра да. У маі па прось бе бе ла рус ка га 
кон суль ства мы пры ма лі ак тыў ны ўдзел 
у пра вя дзен ні ве ча ра, пры све ча на га 
70-год дзю Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын-
най вай не.

Ад кі раў ніц тва ма ла дзёж ная гру па 
атры ма ла за дан не — ар га ні за ваць і 
пра вес ці прэ зен та цыю сай та та ва рыст-
ва (www.uzdіm.lv). З гэ тым мы спра ві-
лі ся на «вы дат на». Да рэ чы, сайт быў 
ство ра ны най перш для та го, каб бе ла-
ру сы, якія жы вуць за мя жой, заў сё ды 
маг лі па зна ё міц ца з апош ні мі на ві на мі 
«Уз ды му», пла на мі яго ра бо ты, кон-
кур са мі, пра ек та мі, над які мі ця пер 

ідзе пра ца. Да ве дац ца пра гіс то рыю, 
ка лек ты вы, якія дзей ні ча юць пры та-
ва рыст ве, і, без умоў на, па зна ё міц ца з 
на ві на мі, у тым лі ку ту рыз му. Да ступ-
ная ін фар ма цыя і аб афарм лен ні віз 
у Рэс пуб лі ку Бе ла русь. Усе ста рон кі 
сай та пра цу юць у бе ла рус ка моў най і 
рус ка моў най вер сі ях.

У лю тым та ва рыст ва «Уз дым» ад зна-
чы ла сваё 20-год дзе. Трэ ба ска заць, што 
кож ны, хто прый шоў у яго, — гэ та та лент, 
гэ та са ма быт насць, гэ та шчы рыя бе ла-
рус ці бе ла рус ка. Та ва рыст ва са дзей ні-
чае ак тыў на му аб' яд нан ню бе ла ру саў і 
ўма ца ван ню друж бы па між бе ла ру са мі 
і ла ты ша мі. У яго склад ува хо дзяць 125 
сяб роў. Трэ ба ад зна чыць, што бе ла рус-
кае та ва рыст ва ў Даў гаў піл се — са мае 
вя лі кае ў Еў ро пе. Спа дзя ём ся, што са 
з'яў лен нем ма ла дзёж най гру пы та ва-
рыст ва «Уз дым» на пе ра дзе ча ка юць 
но выя ідэі, пра ек ты, ме ра пры ем ствы і 
па дзеі.

Але на РА ДЗІ ВО НА ВА,
г. Даў гаў пілс.

ЭНЕРГІЯ «УЗ ДЫ МА» РУ ЛІЦЬ!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ця гам на ву чаль на га го да ў рэ дак цыю па сту пі ла не каль кі 
дзя сят каў «проб пя ра» ад ма ла дых і юных ня штат ных аў та-
раў, 15 з іх як са мыя леп шыя бы лі апуб лі ка ва ны на ста рон ках 
«Чыр вон кі. Чыр во най зме ны». Кож ны твор чы кон курс па зі цы я-
ну ец ца най перш як пра да стаў лен не маг чы мас ці па спра ба ваць 
свае сі лы тым ма ла дым хлоп цам і дзяў ча там, якія збі ра юц ца 
звя заць сваё да лей шае жыц цё з пра фе сі яй жур на ліс та. 
Гэ та аб са лют на не азна чае, што ас тат нім «дзве ры за чы не-
ны», і пуб лі ка цыі ін шых удзель ні каў — та му па цвяр джэн не. 
Але для па ступ лен ня на фа куль тэт жур на ліс ты кі аба вяз ко ва 
па трэб ны на дру ка ва ныя ра бо ты, та му «Чыр вон ка. Чыр во ная 
зме на» і вы сту пае спе цы яль най твор чай пля цоў кай для та кіх 
«проб пя ра». Ад па вед на, і план ка на ша га чар го ва га кон кур су 
«Я — ма ла ды. І мне не ўсё роў на!..» па тра ба ва ла ад па тэн цы-
яль ных аў та раў пры пад рых тоў цы сва іх ра бот вый сці за рам кі 
школь ных рэ фе ра таў і са чы нен няў, па спы таць, ска жам так, 
«жур на лісц ка га хле ба».

І, ду ма ец ца, сваю за да чу мы вы ка на лі: з два нац ца ці аў та раў 
апуб лі ка ва ных ма тэ ры я лаў амаль усе збі ра юц ца звя заць сваё 
жыц цё з жур на ліс ты кай. Шэсць з іх, вы пуск ні коў 11 кла саў, 
бу дуць спра ба ваць па сту піць у Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ сё-
ле та, лі та раль на праз некалькі тыдняў. Спа дзя ём ся, атры ма ны 
до свед ім спат рэ біц ца. Уда чы!

Ка лі га ва рыць пра геа гра фіч ны склад нік на ша га чар го ва-
га кон кур су, вар та ад зна чыць, што, як і ле тась, най боль шую 
ак тыў насць пра яві лі ма ла дыя аў та ры з Ма ла дзеч на. Там тэй-
шы Цэнтр твор час ці дзя цей і мо ла дзі «Ма ла дзік» ужо без пе-
ра больш ван ня мож на на зы ваць куз няй юных та лен таў. Так 
тры маць!

За што ха це ла ся б па кры ты ка ваць мно гіх аў та раў і тых з 
да рос лых, хто ім да па ма гаў, дык гэ та за ня ўваж лі васць да ўмоў 
кон кур су. Не ка то рыя, на ват тыя, хто ўжо ра ней да сы лаў свае 
«про бы пя ра» і з кім мы раз маў ля лі па тэ ле фо не, «іг ра лі не па 
но тах»: ра бо ты не ад па вя да лі наз ве твор ча га спа бор ніц тва, 
не ха па ла па трэб ных паш парт ных звес так аў та раў, не па зна-
ча лі ся клас і ўзрост і г.д. На су пе рак пра ві лам да сы ла лі нам 
і ма тэ ры я лы на рус кай мо ве, вер шы. Ад ной з асноў ных тэм 
аў тар скіх ра бот ужо ка то ры год за пар (не за леж на ад наз вы 
кон кур су) з'яў ля ец ца стаў лен не ма ла дых лю дзей да род най 
мо вы. Вель мі доб ра, што іх хва люе гэ тае пы тан не, што яны 
са мі імк нуц ца раз маў ляць па-бе ла рус ку, што апош нім ча сам 
ста ла ад мыс ло вым трэн дам. Але ма ла ка му ўда ло ся на пі саць 
па-са праўд на му жур на лісц кі ма тэ ры ял на гэ тую тэ му, па коль кі 
ад на го толь кі юнац ка га мак сі ма ліз му і па тэ тыч на га эк скур су 
ў гіс то рыю не да стат ко ва. Лю бую праб ле му трэ ба раз гля даць 
усе ба ко ва, пры во дзіць роз ныя пунк ты по гля ду. Вар та так са-
ма ад зна чыць, што па за вя дзён цы ўдзель ні кі кон кур су «доў га 
за пра га лі», а по тым «хут ка па еха лі»: пер шыя вар тыя «про бы 
пя ра» мы змаг лі на дру ка ваць толь кі ў па чат ку го да, а блі жэй 
да за кан чэн ня тэр мі наў пры ёму ма тэ ры я лаў юн ка ры па тра ды-
цыі «за кі да лі» нас імі, не ка то рыя аў та ры ўво гу ле не ўпі са лі ся 
ў ад ве дзе ны час.

Але до сыць кры ты кі! Як мы заў сё ды сцвяр джа ем, у на шых 
твор чых кон кур сах прай граў шых ня ма! На ват ка лі не на дру-
ка ва лі ра бо ту аў та ра, ён усё роў на атры маў ка рыс ны до свед, 
га лоў нае — зра біць па трэб ныя вы сно вы. Пе ра мож цам жа мож-
на лі чыць кож на га, чыя «про ба пя ра» з'я ві ла ся на ста рон ках 
вы дан ня, прай шоў шы праз сі та ад бо ру з бо ку пра фе сій ных 
жур на ліс таў. Ся род гэ тых твор чых за явак ка лек тыў ным га-
ла са ван нем бы лі ада бра ны най леп шыя. Та кім чы нам, пе ра-
мож ца мі твор ча га кон кур су для ма ла дых і юных ня штат ных 
аў та раў «Я — ма ла ды. І мне не ўсё роў на!..» ста но вяц ца... Імі 
ста но вяц ца... Ува га! Ар кестр, туш!

Пер шая пе ра мож ца — Юлія СТРЫ ГА, вы пуск ні ца 11 кла са 
Ле бе дзеў скай ся рэд няй шко лы Ма ла дзе чан ска га ра ё на. 
Вы ха ван ка вы шэй зга да на га «Ма ла дзі ка», удзель ні ца ле таш-
ня га твор ча га кон кур су «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» «Мы — 
та кія!..» На сё лет ні дзяў чы на да сла ла тры ра бо ты, усе яны 
бы лі на дру ка ва ны. Гэ та ма тэ ры я лы «Са каў шчы на — боль і 
па мяць» (12.03.2015), «Мы ў не чым па доб ныя на на шых ге ро-
яў» (23.04.2015) і «Ве ла бай кер з ду шою твор цы» (21.05.2015). 
Юля ста ла ад ной з пе ра мож цаў не за коль касць твор чых ра бот, 
а за іх якасць, за вы бар ці ка вых тэм. Дзяў чы на па ка за ла, што 
да па стаў ле най мэ ты — ма ры аб пра фе сіі жур на ліс та — трэ ба 
іс ці ўпэў не на.

Прад стаў ля ем на ступ ную пе ра мож цу. Гэ та вы пуск ні ца 11 
кла са Лі цэя БДУ Лі за ве та КАР ПО ВІЧ. Яна ўша на ва на га на-
ро вай гра ма тай за ма тэ ры ял «Пра што маў чыць Аф ры ка?» 
(09.04.2015). Ці ка ва, што па вы ні ках ле таш ня га кон кур су «Чыр-
вон кі. Чыр во най зме ны» ад ной з пе ра мож цаў бы ла... ме на ві та 
Лі за ве та. Цал кам за слу жа на яна пе ра маг ла і ця пер.

Трэ ці пе ра мож ца на ша га кон кур су — вы пуск нік 11 кла са 
Лі цэя БДУ Вік тар ЕСІН. Ацэ не на яго твор чая ра бо та «Аў-
тар ская пес ня як спо саб жыц ця» (23.04.2015 г.). У твор чым 
спа бор ніц тве юных і ма ла дых ня штат ных аў та раў «Чыр вон кі. 
Чыр во най зме ны» юнак удзель ні чаў упер шы ню, але, як ві даць, 
гэ ты дэ бют стаў уда лым.

Да рэ чы, ства ры ла ся ці ка вая сі ту а цыя. Ле тась пе ра мож ца мі 
кон кур су ста лі прад стаў ні цы з Ма ла дзеч на і з Лі цэя БДУ. Сё ле-
та атры ма ла ся тое ж са мае, толь кі за мест двух пе ра мож цаў бы-
лі вы бра ны тры, пры чым адзін — юнак. Зы чым, каб ва ша ма ра 
аб па ступ лен ні ў Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ здзейс ні ла ся!

Усе пе ра мож цы па тра ды цыі атры ма лі рэ ка мен да цыі для 
па ступ лен ня на жур фак ад га зе ты «Звяз да», га на ро выя гра-
ма ты і каш тоў ныя су ве ні ры з сім во лі кай ста рэй ша га і адзі на га 
бе ла рус ка моў на га што дзён на га вы дан ня кра і ны. Він шу ем!

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by

ЯНЫ — 
МА ЛА ДЫЯ. 

І ІМ НЕ ЎСЁ РОЎ НА!


